

庆元县屏都街道坑里村

拔掉穷根子 变身 文创谷

阅读提示

坑里村从昔日小村变身为 文创谷 ,依托的是文化创意街区的创建,坑里村以 文创+ 助力本土产业转型升级,带动产业兴旺和生态旅游,将山乡美景资源串点成线。村集体经济收入从3000元不到上升到20多万元。



□ 通讯员 练玉萍

本报讯 文创街区、特色木雕 走进庆元县屏都街道坑里村,一幢幢农房外墙已经被翻修,整洁的村庄环境,简洁秀美的墙画,让这个古老的村庄显得格外雅致。

坑里村位于庆元县西部的54省道70公里处,距县城13公里。过去的坑里,村集体经济薄弱,基础设施落后。同时,村子无特色产业,吸引不到项目入驻,每年村集体收入不到3000元。

2011年,初任村党支部书记吴华表示,改变坑里的现状是他最大的愿望。

为打造 宜居、宜业、宜游 的美丽乡村,吴华带领坑里村的干部身先士卒,带动群众干事创业。2015年,在一穷二白的情况下,吴华和村委会主任周启林,以个人名义贷款40万元购买地皮,无偿供给村里建设村级活动场所,圆了一个村22年的 大楼梦 。2016年,结合小城镇环境综合整治,坑里村彻底拉开 嬗变 的序幕。

精致的景观小品,巨石上的党徽、刻在簸箕上的党建标语,巧妙地融为一体。吴华表示,在美丽

乡村创建当中巧妙融合党建元素,把党建与美丽乡村融为一体,可以让游客在欣赏美丽风景的同时,感受着党的伟大,接受着党的知识和教育。

在人居环境有效提升的基础上,坑里村还致力于特色文化产业投入,通过招商引资,于2016年着手开办集美术、雕刻、陶艺、摄影、书法、收藏及影视创作等一体的文创综合体——爱坑有里文创公社,2018年正式开园。

庆元喜阳阳文创产业是第一个入驻坑里的企业,负责人吴丽娥说:这几年坑里的变化让我看到了前景、看到了希望,在工作比较忙时还有本地村民来帮忙,村民最高时一天能达到500元工资,也打开了村民的致富思路。

过去,村里大部分农房都是空置的,即便是租给别人,一年最多只有1000元左右,现在通过文创产业的投入,引进外来团队,农民租金都翻了好

几倍,最高的一年有8000元。吴华高兴地说,自2018年8月6日爱坑有里文创公社文化街区开园以来,月人均客流量达1000人次,目前已有5家文创企业和8个文创团队进驻坑里。

坑里村从昔日小村变身为 文创谷 ,依托的是文化创意街区的创建,坑里村以 文创+ 助力本土产业转型升级,带动产业兴旺和生态旅游,将山乡美景资源串点成线。村集体经济收入从3000元不到上升到20多万元,带动村民增收的同时,壮大了村集体经济,实现美丽乡村向美丽经济演变。

我们始终坚持以经营村子要像经营家庭一样,专心细心才能做好。吴华说,接下来,坑里村将推进省美丽乡村示范村建设,引进人工沙滩、AKT赛车项目,建设户外拓展、滑草、攀岩等基地,把坑里打造成庆元近郊周末休闲游目的地。

庆元县隆宫乡林源自然村

一条路让村民告别隔山望乡 跨省进城

□ 通讯员 吴怡庆

本报讯 日前,笔者来到位于与福建省铁山镇、岭腰乡交界处的隆宫乡林源自然村,只见一条长约8公里、宽约6米的道路在山林间铺开,一头连着林源自然村,一头连着隆宫乡政府所在地。

据悉,林源自然村与隆宫乡政府直线距离仅3.4公里,但在这条道路没有开通之前,村民进城、进乡要跨越福建省铁山镇、岭腰乡和浙江省安南乡,十分不便。

林源村党支部书记谢文强介绍,早在3年前,村民们就开始谋划这条道路,大家主动捐资、出力,开挖了部分路段。但因涉及到其他村的山林与田地,因此搁置下来。这条 断头路 阻断了村民的便利出行梦,村民们只能隔山望乡。

林源自然村拥有毛竹林2376亩、锥栗和茶叶林近千亩,毛竹、锥栗、茶叶产业是村民的主要经济来源。林源自然村村民何日忠表示,隆宫乡有众多毛竹加工厂,以往运输一车毛竹到隆宫乡,要绕道福建省,成本大概在300余元,车要多走10多公里30多分钟的路程,现如今路开通,到隆宫乡8公里,每运一车毛竹就可省下近200元,大大降低运输成本,同时也节约了时间。

为打通这条 断头路,谢文强等新一届村党支部班子上任后,第一时间倒排进度,先后召开多次专题办公会,研究解决项目推进难点,经过20余天的征地、攻坚、建设,彻底将 断头路 打通,使村里到乡里的路程缩短了60%。隆宫乡乡长吴东平表示,这是新一届村社党组织班子上任后的 履新考,更是为民服务的民生答卷。下一步,该条公路将进行硬化。

雁飞千里靠头雁

庆元县五大堡乡

一肩挑 工作室 正式启动

□ 通讯员 吴庆标 胡志斌

本报讯 日前,庆元县五大堡乡各行政村已完成村党组织和村委会换届选举工作,扎实开展 党员大走访、落实 七个一 帮扶,顺利选举产生村两委干部91人,实现书记、主任 一肩挑 目标,同时率先推出 一肩挑 工作室模式。

近日,五大堡乡完成 一肩挑 工作室建设工作并正式启动,各行政村干部到岗到位。

一肩挑 工作室要求各行政村 一肩挑 干部到五大堡乡人民政府便民服务中心开展轮班值班工作,通过带好 领头雁,不断提高 一肩挑 村级事务管理能力,让其适应新形势和新任务的需要,提升行政服务水平,真正做到服务群众。

一肩挑 工作室坚持 全职化 工作方式,轮班值班期间严格按照乡党委政府上下班制度规范工作时间,集中帮助群众办理各项事务,并且现场答疑解惑。未轮班期间,主动入户、入田调研情况,解决问题,开展招商、学习、交流等活动,落实走访村民制度,一肩挑 干部制定了进家入户走访村民计划,重点了解上级部署的工作在村里的落实情况、群众的生产生活困难。

同时,工作室设立5有+X展示台,集中展示各村任务清单,并通过 三色考评 机制,每月对各村工作完成情况进行考核,通过村与村 相互比拼、相互交流、相互提升,营造干事创业的良好氛围。

下一步,五大堡乡将全力以赴营造 扛旗攻坚争先锋、领跑履新第一战 干事氛围,通过 开门一件事 等履职,切实提高为民办实事的服务能力。

2020浙江庆元网上交易会东欧俄罗斯站文具专场顺利收官

云上展洽 助力20余家庆企开拓东欧市场

□ 通讯员 周先明

本报讯 日前,由庆元县商务局、县铅笔协会联合主办的2020浙江庆元网上交易会东欧俄罗斯站文具专场顺利收官。

此次交易持续3天时间,产品涵盖各类书写铅笔、彩色铅笔及笔芯、油画棒、蜡笔、各类文具套盒等多类产品。浙江鸿星文具有限公司、浙江久灵笔刷有限公司、浙江贝斯特软化板有限公司等20家庆元文具用品的外贸企业报名参加,通过ZOOM系统进行在线云对接,对接次数共计80多场。

今年,新冠疫情导致庆元铅笔企业的出口贸易受到冲击。为协助疫情期间铅笔外贸企业稳定海外贸易,开拓东欧俄罗斯等潜在目标市场,庆元县商务局和县铅笔协会借助ZOOM云对接平台,联合东欧和俄罗斯各地专业商会共同进行预先推广,专业采购商提前邀约,在线视频演示交流,通过云展

示、云推广和云洽谈,采购商在线询盘次数约50余次,总配对次数80多场,意向成交额达100万美元。本次网上交易会为庆元县铅笔企业做好数字化服务,积极推广多元化采购商对接方式,协助庆元外贸企业将优势产品推介给海外采购商。

小铅笔,大梦想。庆元是全国著名的中国铅笔生产基地,国家级出口铅笔质量安全示范区,庆元铅笔行业自70年代末起步,经过40多年的发展,已成为庆元工业支柱产业之一和出口创汇的龙头产业之一。

近几年,随着高新技术和人才的引入,庆元铅笔制造产业发展迅速,涌现出一大批享誉国内外的优秀品牌,越来越多企业开始走出国门,在海外设立办事处,并在多个国家注册品牌商标,不少品牌产品已打入欧美等发达国家市场,出口世界各地的相关产品也越来越多。